

福建不断完善社会治安防控体系——

“我们快一步，安全就多一分”

本报记者 王奎欣

在福建漳州，小区楼栋里，民警张君玲和网格员陈素兰拿着一沓反诈宣传单，步履匆匆地上门走访；主城区路面上，民警方晋明驾驶警车在大街小巷巡逻；市公安局指挥情报中心接警台，电话铃声不断响起；接警台对面，合成作战中心的民警正忙着收集信息、发出指令……

近年来，福建省委政法委按照“党政主导、政法牵头、公安主建、部门参与、社会联动”的原则，构建“服务+防控”“人防+技防”的立体化、信息化社会治安防控体系。通过源头预防矛盾纠纷、精准高效接处警、科技赋能整合资源等举措，织密织牢社会治安防控网，守护百姓平安。2021年，全省破案率同比提升10.7个百分点。

▶▶ 源头化解

矛盾预防提前一步

“林阿姨，上次的骗子没再打来电话吧？”一进门，漳州市芗城区通北街道金源社区居委会主任兼网格员陈素兰关切地问道。

此前，林阿姨接到诈骗电话，陈素兰和社区警务助理张君玲及时劝阻，帮林阿姨避免了经济损失。“多亏你们反应及时，不然我和老头的养老金都被骗走喽！”林阿姨连连道谢。“这是最新的几种诈骗方式，您再抽空看看，提高警惕。”临走前，张君玲反复叮嘱。

社区是问题发生的第一线，构建治安防控体系，在源头提前介入是关键。2019年，漳州市委政法委牵头在全市2070个社区（村）推行“2+N”基层网格治理模式——由网格员和警员牵头，配以若干支专门志愿队伍辅助。日常事项由网格员承担，涉及反诈、治安等警务事项，警员则更专业。“二者既有所侧重又密切配合，目的就是提前一步，从源头化解风险。”漳州市委政法委常务副书记李铁军介绍。

回迁6年，房产证迟迟没办下来——社区25户居民反映的难题，让陈素兰一直很忧心。不久前，社区法律援助队介入，律师有针对性地提供专业建议，最后由街道牵头几经协调，25户居民终于领到了房产证。

核心阅读

为完善社会治安综合治理体制机制，福建构建“服务+防控”“人防+技防”的立体化、信息化社会治安防控体系。通过源头预防矛盾纠纷、精准高效接处警、科技赋能整合资源等举措，织密织牢社会治安防控网，守护百姓平安。2021年，全省破案率同比提升10.7个百分点。

“平安社区建设，需要大家共同参与。”法律援助队、助老队……有了这些队伍，陈素兰的压力小了不少。“2+N”队伍无法解决的事项，会层层流转至上级综治中心，再协调公安、信访、司法等相关单位解决。

除了漳州，三明市也动员法官、检察官、警察、司法行政人员、城管队员“五员”，进村（社区）兼任网格辅导员，将矛盾化解在社区一线；莆田市推出“矛盾纠纷多元化解网格化衔接指挥平台”；宁德市增加2135名辅警作为综治网格员……2021年，福建全省可防性案件同比大幅下降，治安志愿者队伍达188.7万人。

▶▶ 精细布警

警情处理再快一秒

“616、612，延安北路有多人打架，请立即赶往现场。”“明白！”

凌晨2时15分，正在路面巡逻的方晋明接到指挥中心通报的警情，立马前

往现场。夜间值勤，警情容易发生，方晋明总会打起十二分精神。

不到3分钟，方晋明所在的618指挥梯队、所属警区的616梯队和612支援梯队的3辆皮卡便抵达事发现场。分头了解情况、查看监控、锁定当事人、移交派出所……整个过程用时17分钟。“我们快一步，安全就多一分！”方晋明说。

“织密治安防控网，做好源头预防很重要。警情发生时，更要确保第一时间到场。”漳州市公安局副局长陈伟强说，快速赶赴现场，得益于一套精细布警、动中处警的快速反应机制。

按人口、警情数、治安等状况，漳州主城区被划分为12个警区。每个警区配备一个由一名民警、一名辅警和一辆警车组成的路面梯队，负责日常巡逻和接处警，超出警区范围的则由辖区派出所负责。“动中处警既能形成震慑，减少违法犯罪发生，也便于就近出警。”陈伟强说。除日常巡逻外，主城区还在重要位置布设特警，构建“1、3、5分钟”快速反应防控圈；重大节日还会增设加密组，各县区的中心区域也按照同样模式布设警力。

目前，福建全省79个人口100万以下的县区已全面推行漳州做法，日均投入街面巡防力量33722人，60%以上警情实现5分钟到达现场，群众接处警满意率达95.6%。龙岩市实行巡特警“有警接警、无警巡逻、动中备勤”勤务模式，以动制动、以快制快；厦门市在车站、码头、商圈等重点区域设立18个智慧街面警务站，同时建立一体化沿海智能管控平台，全市小型船舶100%安装应用预警系统，实现船舶动态“一张图”展示和实时预警。

▶▶ 科技赋能

破案挽损更早一点

2021年夏，漳州市公安局接到报警

称，芗城区金峰南路一手机店被盗。接警后，方晋明所在的路面梯队迅速赶往现场，采集信息、调查取证。同一时间，市公安局合成作战中心的值班民警也忙碌起来。

坐在合成作战中台前，研判民警基于前端路面民警采集到的信息，同步开展技术研判。“嫌疑人已逃往福州，迅速出动！”案发3小时后，3名嫌疑人的身份和位置信息已被锁定。抓捕组迅速出动，当天下午嫌疑人到案。

在方晋明的印象里，过去受制于技术和信息壁垒，一些案件破案挽损存在困难。“单查看涉案监控，就涉及司法、行政等多部门，仅靠办案民警去协调难度很大。”现在，得益于合成作战中心，方晋明底气更足了。

“合成作战中心整合资源，打通部门间壁垒，使案件侦破实现了再快一秒。”漳州市公安局指挥情报中心副主任张骏昌介绍，科技进步、资源整合不仅助力破案提速，也促进了非警务类事项的合理分流。不属于警务类的报警，110警务台能够及时流转至信访、司法等其他部门，“既释放了警力资源，也方便了群众。”

漳州市的探索是福建加强治安防控体系建设的缩影。此外，福建还建设省市一体化大数据中心，推进省市两级实战应用支撑平台和十大应用模块建设，建立公安110报警与12345便民服务事项双向流转处置机制、与12348法律服务平台矛盾纠纷联调联处机制。福州市打造“一个中心两个合成”指挥情报体系，构筑完善现代智慧警务系统；泉州市建设电信网络诈骗防范拦截“清源”系统……

福建省委政法委相关负责人介绍，近3年来，福建全省有效警情数、刑事案件立案数、3类可防性案件数连续同比下降，案件现场处置能力大大提升。2021年，全省破案率同比提升10.7个百分点。

建设更高水平的平安中国

“这片‘长出’的国土是我们团队施工的！”

“这片水域的生态修复方案是我们团队设计的！”

秦亮和田会静夫妇看新闻时常有这样的对话，二人相视而笑，目光里有自豪、有赞赏，更有感谢。

作为中交天津航道局有限公司科学技术与数字化部总经理，秦亮是天航局史上最年轻的教授级高级工程师，10多年来主持参与了天津港、曹妃甸、京唐港等20多项国家重点工程建设，参加了国内疏浚旗舰——“天鲲号”“天鲸号”，以及国内最大的耙吸船——“通途轮”等的研发建造，获得省部级及以上奖项12项。

而让秦亮记忆犹新的是2014年那次远海工程项目的建设。“那时我身体不太好，远海项目条件又艰苦，但是我仍义无反顾地扛起了项目总工的担子。”

“我们都是党员，知道这个项目的必要性，这场硬仗肯定要打。”和秦亮同在“一个战壕”的田会静，作为中交天航局生态环保院副总工程师，她最了解丈夫的性格，“你放心出发，后方有我，我们都在家给你加油鼓劲。”

带着妻子的支持和关心，秦亮和团队在季风期远下大洋，顶着大风大浪在海上作业。秦亮回忆，“大浪不停，团队的所有人几乎都吐得站不起来。”克服无数艰难险阻，秦亮带领团队圆满完成使命，他因此成为首届中国航海学会青年科技奖获得者，并成为中国疏浚协会首批优秀技术专家。

2017年5月，雄安新区启动白洋淀生态环境治理和保护规划工作，田会静被调入白洋淀治理规划“专家营”。“夫妻间的理解支持是相互的，这个时候换我管好‘大后方’了。”秦亮说。

来到白洋淀，田会静和专家团队很快投入到白洋淀内源治理规划工作中。“首先要拿到白洋淀水域的详细数据，再拿出可操作的方案，能不

天津秦亮、田会静家庭

科研路上携手前行

本报记者 新博

能在短时间内完成任务，大家心里都没底。”田会静和团队在临时工作室里通宵达旦“窝”了整整一个月，“基本上是夜以继日，累了眯一会儿，起来继续研究方案。”最终，田会静和团队先后完成了《白洋淀淀区综合清淤工程专题规划》《白洋淀流域生态环境治理实施方案》等系列成果，为白洋淀治理工作的实施奠定了基础。

完成规划工作后，田会静又带领队伍参与了雄安新区唐河污水处理厂治理修复工程、引黄补淀通道水系疏通工程、白洋淀生态清淤三期工程等。在此基础上研发的“基于BIM技术的河湖环保清淤工程智慧平台建设与应用”成果，经天津市科学技术评价中心鉴定为“国际领先”水平。

“千年大计，容不得半点马虎。”为了参与雄安新区的建设规划，田会静曾经连续三个月高强度封闭工作，一年出差200多天。田会静在2019年获得天津市“三八红旗手标兵”荣誉称号。

“我们夫妻一人挖沙、一人治水，专治‘水土不服’。”秦亮和田会静笑着说，累累硕果的背后是良好的家庭氛围。“虽然出差是常态，但是不管工作多忙，我们都会坦诚沟通、互相体谅，在工作和家庭中间找到平衡点。”

“我们没法像别的家长一样每天都陪着孩子，更多是以身作则影响女儿，培育自律、严谨、认真、踏实的家风。”田会静告诉记者，懂事的孩子和默默奉献的老人，给了他们科研路上不断前行的底气和勇气。“爸爸妈妈，你们经常加班和出差，是因为你们优秀呀！我以后一定要做一个和你们一样对国家有贡献的人。”

不久前的结婚13周年纪念日，夫妻俩共同许下心愿，希望家人健康平安，全家人共同为科技兴国继续贡献力量。

本版责编：苏显龙 徐雷鹏 李林蔚

重庆璧山

推动重庆加快建设国家重要先进制造业中心

“刀片电池”实现量产，无人驾驶“云巴”投入运营，Micro LED柔性显示屏技术全球领先；2021年，全区研究与试验发展经费支出占比3.25%，规模以上工业增加值同比增长16.7%，地区生产总值同比增长10.4%……

一项项可喜的成果、一串串亮眼的数据，印证了重庆市璧山区推动制造业高质量发展的足迹。近年来，璧山区抢抓成渝地区双城经济圈、西部（重庆）科学城建设机遇，推动科技创新与制造业深度融合，助力重庆加快建设国家重要先进制造业中心。

搭建平台 开辟制造业承载新空间

发展先进制造业，拓展和优化空间是首要任务。近年来，璧山围绕科技创新、开放合作、产教融合，高质量建设西部（重庆）科学城、中新（重庆）科技园。其中，西部（重庆）科学城璧山片区已开工重点项目40个、总投资271亿元，入驻企业1724家，打造科技创新策源地；中新（重庆）科技园布局科技创新、产教融合、数字经济、生命健康、东盟合作五大组团，助推中新合作跑出“加速度”。

此外，为促进创新成果转化应用，璧山整合研发力量，搭建孵化平台，畅通科技成果转化通道。一方面，与中国科学院、四川大学等50余家科研院所、20余所高校达成战略合作协议，定点孵化科技成果，并联合77家骨干企业组建企业科技创新联盟，汇集高校教授及行业专家1000余名，孵化科技成果111项。另一方面，积极探索研究院经济发展路径，集聚广大人才，畅通科技成果转化通道。

目前，重庆高新技术产业研究院已转化前沿专利技术252件，孵化高科技企业21家，获得订单金额6亿元。

创新赋能 激发制造业升级新动能

近年来，璧山紧牵科技创新“牛鼻子”，推动企业从传统“制造”向“智造”转变，点燃制造业转型升级新引擎。实施科技企业成长工程，累计培育科技型中小企业1440家，有效期内高新技术企业达301家；出台“鼓励科技创新二十五条”，打造市级及以上研发平台127个，规模以上工业企业建立研发机构占比达50%；引导汽摩、消费品、电子等传统优势产业转型升级，累计完成智能化改造项目236个，培育智能工厂3个、数字化车间34个；加快发展工业互联

网，建成工业互联网赋能中心，引导300余家企业上云上平台。

与此同时，璧山全面推行“群长制”“链长制”，打造智能装备、新能源汽车、新一代信息技术、大健康四大产业集群，2021年战略性新兴产业、高技术制造业产值占比均达到35%。在璧山，围绕“芯屏器核网”全产业链、“云联数算用”全要素群、“住业游乐购”全场景集的高新集群已初具规模。

优化服务 营造制造业发展新环境

人才是推动制造业高质量发展的重要支撑。近年来，璧山不断完善人才支持体系，改善创新生态环境，构建引才聚才强磁场。推出“人才管家”机制，精准对接人才住房、教育、医疗等需求，切实为人才安居乐业提供保障；出台“人才政策十条”等20余项制度措施，支持人才发展；依托“前沿飞地+高校联络站”引才平台创设“璧玉计划”品牌，办好“百名专家（博士）璧山行”活动。2021年，璧山共引进培养高层次人才1164名，累计引进培养高层次人才4629名，人才总量突破9.3万人。

为进一步营造有利于制造业高质量发展的良好环境，璧山不断强化金融供给保障，通过构建信贷支持体系、建立政府投资基金等举措，加大对先进制造业的金融支持；提升政务服务效能，开展各类科技服务100余次。推进“互联网+政务”服务和“一网通办”服务，实现61项高频事项办理结果城区半日达、镇街一日达，全程网办率达69.95%，办理时限压缩81.8%，最大限度降低制度性交易成本，厚植制造业高质量发展的沃土。

数据来源：中共重庆市委璧山区委宣传部



重庆热谷机器人科技有限公司的生产车间，工人正在组装机械手臂。



重庆黛信科技有限公司厂房，技术人员正在操作设备。

凝聚复兴伟力 奋进伟大征程